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Godkiinda hjdlpmedel: Miniriknare, spraklexikon.

Tentamen bestar av fem uppgifter. For full poiing pé en uppgift krivs tydliga, utforliga och
vl motiverade ldsningar.

Uppgift 1

Forklara foljande begrepp:

a) Centrala griinsviirdessatsen
b) Median

c¢) Homogenitets-test

d) Andlighetskorrektion

e) Typ-I fel

Uppgift 2

Vid en fabrik tillverkas rep av nylon. Enligt en tidigare produktionsmetod har den forvintade
héllfastheten pa repen varit 8320 kg. Man vill understka om ett nytt produktionssitt ger
okad hallfasthet och kontrollerar dirfor héllfastheten for 300 repstumpar tillverkade pa det
nya siittet. Man antar oberoende mellan repstumparna. Medelvirdet och standardavvikelsen
av hllfastheten for de 300 repstumparna blev T = 8450 och s = 1000.

a) Utfor ett lampligt test for att testa om det nya tillverkningsstittet ger tkad hallfasthet,
Anviind signifikansnivan 5%.

b) Beriikna och tolka p-viirdet for testet.

¢) Beriikna ett 90%-igt konfidensintervall. Hur ska konfidensintervallet tollkas?



Uppgift 3

Man studerar sambandet mellan anviindande av bilb#lte (i en stat i USA dir det inte kriivs
av lagen att man anviinder bilbiilte) och rokning. En teori ir att ménniskor som roker dr
mindre bekymrade Sver sin hilsa och siikerhet och #r dirfor mindre benéigna att anvinda
bilbilte. En understkning av rékvanor och béltesanviinding bland 639 slumpmissigt valda
vuxna, genererade foljande resultat.

Antal rokta cigaretter per dag
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Anviinder bilbilte
Anviinder inte bilbilte

a} Ar anvindandet av bilbilte och rokning oberoende? Utfor ett limpligt test och anvind
signinfikansnivan 5%.

b) Man vill testa om andelen vuxna som anvinder bilbilte ir under 70 procent. Utfor ett
limpligt test och anviind siginifikansnivin 5%.

Uppgift 4

Man vill testa om personers reaktionstid piverkas av ett visst sorts likemedel. Ett reaktion-
stest utfordes bland ett urval av totalt 40 personer - 15 stycken som at likemedlet och 25
stycken som inte &t likemedlet. Reaktionstiderna mittes for bada grupperna. Medelreak-
tionstiden for personer som at likemedlet var (.87 sekunder med en standardavvikelse pa
0.24 sekunder. Bland de som inte at likemedlet var medelreaktionstiden 1.13 sekunder med
en standardavvikelse pi 0.25 sekunder.

a} Verkar det vara en skillnad i reaktionstid mellan patienter som dter likemedlet och de
som inte #ter lakemedlet? Utfor ett Limpligt test och testa pa signifikansnivin 5%. Redogtr
for nodvindiga antaganden.

b) Ritkna ut ett 95%-igt konfidensinterall for reaktlonstaden for respektive grupp dvs de som

ater respektive de som inte dter likemedlety oo

¢) Finns det nagot koppling i tolkningen av svaren i uppgift a) och b)?

Uppgift 5

Ett skogsomride skall stljas genom anbud, d.v.s. de som vill kopa omradet ligger ett bud
som halls hemligt fram till en viss tidpunkt di de inlimnade buden offentliggtrs. Den som
har det hogsta budet vid offentliggdrandet vinner budgivningen och fir kopa omradet for
det pris som anges i budet. Svenska Skogar AB bedommer att skogsomrédet kan ge en
avkastning pa 100 000. VD:n gverviiger att antingen ge budet 40 000 kr, budet 60 000 kr
eller budet 80 000 kr. VD:n beddmer ocksd att konkurrenten Fina skog AB kan ge ett bud

p& 50 000 kr, ett bud pa 70 000 kr eller inte ge nigot bud alls. Ingen annan viintas ge nagot
bud.

a) Hjilp VD:n for Svenska skogar att stitta upp beslutsmatrisen.
b) Vilket bud bér VD:n ligga om minimax-regretkriteriet anvinds?

¢) Vilket bud bor VDin villja om sannolikheten att Fina skog AB ldgger budet 50 000 &r
0.50 och sannolikheten att de ldgger budet 70 000 #r 0.257




